

谈外贸“政策红包”、说流通“小目标”、还有CPTPP目前进展……

商务部回应今年经贸热点问题

面对今年外贸形势企业将迎来哪些“政策红包”？建设现代流通体系方面商务部有哪些“小目标”？中欧投资协定何时能签署……面对一系列热点问题，商务部相关负责人在国新办当日召开的“加快商务高质量发展、服务构建新发展格局”发布会上进行了回应。

外贸企业将迎“政策红包”，带动相关产业发展

如何看待今年外贸形势？“新冠肺炎疫情仍存不确定性，影响供应链、产业链稳定的因素依然存在，我们判断形势还是严峻复杂。”商务部部长王文涛说。

他强调，今年的目标还是坚决稳住外贸外资基本盘。商务部将同地方和有关部门保持政策的连续性、稳定性和可持续性。

王文涛说，现在商务部在定期听取外贸企业反映的问题和呼声，比如解决国际物流不畅、物流成本偏高问题，巩固提升出口信用保险，抓好抓实外贸信贷投放等，并将面对新情况及时调整政策。

此外，商务部还将帮助外贸企业稳订单拓市场，积极培育外贸新业态新模式，并将新认定一批外贸转型升级基地，培育一批加工贸易产业园区，建设一批国家进口贸易促进创新示范区，扩大进口规模，带动相关产业提质增效。

到2025年每个县城都有连锁商超、村村通快递

无论国内循环还是国际循环，都离不开高效的现代流通体系。这一体系如何构建？

如今我国流通领域存在不少短板。王文涛介绍，2020年我国社会物流总费用占GDP比重约14.7%，比发达国家高6个百分点。冷链物流方面，发达国家农产品腐损率不到10%，而我国肉类腐损率约12%，果蔬约18%。

为构建现代流通体系，王文涛提出“六个提升”，即提升流通网络布局，提升流通基础设施，提升流通主体竞争力，提升流通发展方式，提升供应链现代化水平，提升内外贸一体化程度。

他说，既要健全骨干网络，又要打通“毛细血管”，让工作下沉。在城市方面，要让居民身边有便利店、菜市场、社区生活服务网点，即打造一刻钟便民生活圈。农村方面，力争到2025年，每个县城都有连锁商超和物流配送中心，乡镇有商贸中心，实现村村通快递。

他还表示，目前只有10%的内外贸能够连接，商务部正在努力打通堵点，推动内外贸在法律法规、监管体制、质量标准、认证认可等方面衔接。

**膳食不平衡是慢性病发生的主要危险因素
怎样吃更健康？营养健康大数据来了**

新华社北京2月25日电 25日，中国营养学会组织编写的《中国居民膳食指南科学研究报告（2021）》正式发布。报告显示，膳食不平衡是慢性病发生的主要危险因素。其中高钠摄入在成人膳食因素导致心血管代谢性疾病死亡中占第一位（17.3%），第二位和第三位分别是水果摄入不足（11.5%）和水产类Ω-3脂肪酸摄入不足（9.7%）。

发布会上，中国营养学会副理事长、中国疾控中心营养与健康所所长丁钢强对报告主要内容做了详细解读。他表示，研究显示我国居民营养状况和体格明显改善，膳食质量提高，食物结构发生变化，居民身高持续改善，居民营养不足状况得到根本改善，5岁以下儿童生长迟缓率、低体重率分别降至4.8%和1.9%。

但是，高盐摄入仍普遍存在。我国家庭烹调用盐摄入量平均每人每天为9.3克，每十年平均下降2克，但仍高于<5克的推荐值。此外，含糖饮料消费逐年上升，高糖摄入已成为青少年肥胖、糖尿病高发的主要危险因素。

中方已与CPTPP中一些成员进行了非正式接触

2020年11月20日，在亚太经合组织领导人非正式会议上，中方明确提出，中方将积极考虑加入全面与进步跨太平洋伙伴关系协定（CPTPP）。目前这一进展如何？

商务部副部长兼国际贸易谈判副代表王受文说，CPTPP涵盖内容十分广泛，目前商务部正在对CPTPP所有条款进行评估、研究和深入分析，同时，商务部已经和CPTPP11个成员中的一些成员进行了非正式接触，并计划和其他成员再进行非正式接触，就涉及的问题进行技术层面的沟通和交流。

中欧地理标志协定将于3月1日正式生效

2020年9月14日，中欧领导人宣布正式签署中欧地理标志协定。王文涛表示，这一协定将于今年3月1日起正式生效。

这意味着未来在中欧正规市场上，协定将为双方的地理标志提供高水平保护，有效阻止假冒地理标志产品。

尽管面对疫情影响，中欧经贸合作依然展现巨大韧性。商务部数据显示，2020年，中欧贸易额增长4.9%，达到6495亿美元，中国首次跃居为欧盟第一大贸易伙伴。

2020年底，中欧投资协定谈判如期完成，成为中欧经贸关系中的标志性大事。王文涛表示，目前双方正在开展文本审核、翻译等工作，按照既定程序，力争早日签订。

将增加“一带一路”沿线优质产品进口

面对疫情冲击，2020年中国与“一带一路”沿线国家货物贸易额达1.35万亿美元，同比增长0.7%。对沿线国家非金融类直接投资177.9亿美元，同比增长18.3%。

未来，商务部将如何推动共建“一带一路”高质量发展？商务部副部长钱克明表示，商务部将努力扩大与共建国家的双向贸易，特别是增加进口优质产品，让更多国家分享中国超大规模市场红利。同时，中国将推进跨境电商与“一带一路”融合发展，并推动建设高标准自由贸易区。

在投资方面，钱克明说，商务部将创新对外投资合作方式，推动建设一批高质量合作项目，实施一批惠民生的援外项目，并吸引更多共建国家企业来华投资。新华社记者于佳欣



华南虎双胞胎兄弟闹元宵

25日，广州长隆野生动物世界的华南虎双胞胎兄弟安安和康康吃上饲养员为它们特制的“肉汤圆”，欢欢喜喜“闹元宵”。长隆野生动物世界早前在广东清远建立“华南虎繁育及野化训练基地”，2020年6月成功繁育出华南虎双胞胎，为华南虎繁育保育积累了宝贵经验。 新华社发

中国代表敦促有关西方国家解决自身人权问题

新华社日内瓦2月24日电 2月24日，

中国常驻日内瓦代表陈旭在联合国人权理事会第46次会议高级别会议答辨环节发言，敦促有关西方国家停止借口人权问题干涉别国内政，为解决自身人权问题做出真诚努力。

陈旭表示，在此次高级别会议期间，英国、欧盟、德国、美国、加拿大等滥用人权理事会平台，对中国进行无端指责，干涉中国内政，中方表示强烈反对和坚决拒绝。

陈旭表示，中国将人民对美好生活的向往作为奋斗目标，努力促进经济、社会、文化权利和公民、政治权利全面协调发展，取得了包括消除绝对贫困在内的巨大成就。14亿人民当家作主，安居乐业，共享公平正义和发展繁荣。全国各族人民正万众一心，团结奋进，迈向全面建设社会主义现代化国家新征程。这是最伟大的人权实践，最了不起的人权成就。

陈旭表示，有关国家罔顾事实，编造和散布关于新疆、西藏、香港等的谎言，对中国进行恶意诬蔑。这种违背公理和良知的做法，已引起中国人民的强烈愤慨。这些国家幻想以此抹黑中国形象，破坏中国稳定，阻遏中国发展进程，它们的图谋绝不可能得逞。它们的所作所为，充分暴露了人权不过是它们进

行政治操弄的工具。

陈旭表示，这些国家如果真心促进和保护人权，就不应该四处挑起战争，造成大量平民伤亡、颠沛流离；就不应该包庇犯下战争罪行的海外军人，导致滥杀无辜平民的事件一再发生；就不应该干涉别国内政，破坏别国人民安宁祥和的生活。

如果它们真心促进和保护人权，就应该提供充足的技术和财政援助，帮助发展中国家实现可持续发展，缩小南北差距，在全球范围内消除贫穷、饥饿；就应该立即取消针对发展中国家的单边强制措施，摒弃疫苗“民族主义”，确保疫苗全球公平分配。

如果它们真心促进和保护人权，就应该坚持生命至上，采取有力的疫情防控措施，而不是推卸责任，诿过于人；就应该解决自己根深蒂固的种族歧视、贫富悬殊、社会不公、警察暴力等人权问题，保障难民、移民权利，关闭对移民进行虐待的移民拘留中心。

陈旭最后表示，中方敦促这些国家为解决自身人权问题做出真诚努力，并公正、客观、建设性地参与国际人权交流与合作，停止借口人权问题干涉别国内政、服务自己的政治图谋。

季哲

“金三银四”马上到 求职者招工者都要提防诈骗

新华社厦门2月25日电 面都没见就“面试通过”、急于招工又要为“新员工”出路费……春节假期过后，很快就要进入求职季的“金三银四”阶段，厦门警方发现，近段时间以来涉及求职招工的诈骗案件多发，提醒广大群众警惕。

2月20日，厦门市民朱先生在某招聘网站上看到一则招聘司机的信息，被信息中所承诺的高薪吸引，于是打电话联系了对方。一名自称“刘经理”的人要求朱先生到某酒店门口面试。当朱先生赶到酒店并致电“刘经理”时，对方却说朱先生已经通过面试了。当朱先生询问何时上班等具体事项时，却被告知在正式上班前需缴纳“制服费”“伙食费”等共计1200元。求职心切的他没多加思考，便按对方的要求将1200元转至指定账户。可当朱先生再次联系“刘经理”时，对方手机已无法接通。朱先生发现上当受骗，于是立即报警。

厦门某公司负责人郑先生春节期间急切想找到工人开工，于是在某招聘网站上留

下了招工信息。2月22日，郑先生收到了一名自称是“工头”的联系信息。对方表示手下有几位小工可以聘用，但需要郑先生先行垫付工人来厦2000元路费，并称这些钱从工人后续工资里扣除，于是郑先生向其转了账。一段时间过去，工人未按时报到，郑先生提出质疑，“工头”却称工人正在海南的一个工地上，现在工程延期，需要再等几天，如果工期赶不上，就退还郑先生垫付的费用。对方还称，郑先生需再支付500元核酸检测费。郑先生这才意识到上当，并向警方求助。

“春节后，无论是求职者还是招工者，都有复工复产的迫切需要，不法分子正是看中了受害者‘急’的心理，实施诈骗犯罪。”厦门市打击治理电信网络新型违法犯罪中心民警洪恒亮提醒，要牢记“天上不会掉馅饼”，求职者可通过企业信用信息公示系统对相应企业“验明正身”，招工者也要尽可能多渠道核实“中间人”的身份信息，避免急于求成、草率决定。

颜之宏